

一杯「村咖」喝出乡村振兴味

「咖啡下乡」描绘侨乡田园新画卷

近年来,一股“咖啡下乡”新风正在江门乡村悄然兴起。

闲置侨校褪去旧裳,转身为文艺气息浓郁的文化空间;历经沧桑的百年碉楼,飘起咖啡香,化身为引人驻足的文旅打卡地;斑驳的老村屋经过精心打磨,蜕变为小巧雅致的咖啡驿站……田间地头、古村落里,创意咖啡馆不断涌现,成为乡村的“新地标”,为游客带来新体验。

一杯“村咖”,架起了城乡沟通的桥梁。游客们循着“咖香”而来,在品尝咖啡的同时,走进田间体验农耕,探访侨乡古迹。沉浸式的“咖旅”体验既延长了消费链条,又丰富了旅游业态的内涵,为村落带来新消费业态和青春活力的同时,也让返乡创业者在深耕乡土中实现价值,获得归属感。

文/图 江门日报记者
陈倩婷



稻田+咖啡
田野风光美 客自四方来

台山水步镇盛产大米,远处的地平线上,千亩稻田直铺天际,禾苗随微风漾起层层涟漪。陈伟奇的咖啡馆就坐落于于此,因坐拥270度无遮挡的赏禾美景,便取名为“慕禾”。

慕禾咖啡馆的诞生,是一场自然与人文的双向奔赴。它位于禾与荷精品民宿内,而民宿的前身是具有百年历史的侨校——光华学校。这所曾培育过无数人才的侨乡学校,承载着几代人的记忆与乡愁。2020年,陈伟奇租下旧址,通过“修旧如旧”的方式,将其改造为民宿,让百年建筑重焕生机,延续了侨乡的历史文脉。

当陈伟奇第一次站在这片土地上,那一望无际的稻田,让他瞬间屏住了呼吸。“这里原本是学校的操场,四处都有围墙围住,后来我们就把围墙全部推倒,让咖啡馆与周边的稻田融为一体。”陈伟奇站在咖啡馆前跟记者比划道。

如今,慕禾咖啡馆周边的稻田依然由当地农户耕种,春种秋收,四季流转。金色的稻浪、青绿的秧苗、休耕时节的静谧,每个时节都呈现出不同的景致。“我想让每个来到这里的人,不仅能品尝咖啡,更能欣赏到大自然本来的模样。”陈伟奇说。

2023年4月试营业期间,慕禾咖啡馆单日客流量就突破了500人次,取咖啡要等上一个小时。如今,这里成了粤港澳大湾区游客的热门目的地,来自佛山、东莞、深圳等地的游客专程驱车而来。“这片田野好像有让人放松的魔力。”来自广州的游客李小姐感叹,“这么开阔的稻田,是别处复制不来的。”

有时,慕禾咖啡馆更像是一个乡村客厅。附近的村民也会来这里歇脚游玩,带着孙女来玩的林阿姨成了这里的常客:“小孩子玩秋千、看小动物,我能喝点东西,看看稻田,很舒服。”

开业至今,慕禾咖啡馆的客流量已超10万人次,但比数字更重要的是,它为乡村带来了新的活力。咖啡馆距电影《让子弹飞》《一代宗师》的拍摄地冈宁古埠步行只需约8分钟,“咖啡+文旅”带动当地客流增加,周边餐馆的生意也因此更加红火起来。

在这个快节奏的时代,慕禾咖啡馆更像是一座连接城乡的桥梁,让都市人得以暂别喧嚣,在稻香中安放乡愁,也让乡村在保持本真的同时,找到了可持续发展的新路径。

竹林+咖啡 民宿共入画 打造休闲地

开平是著名的侨乡,19世纪起,无数乡人远渡重洋谋生,又怀揣着对故土的眷恋回乡建楼。这里散落着上千座风格独特的碉楼,它们与稻田、溪流、村落融为一体,仿佛一幅流动的岭南水墨画。

在开平市赤坎镇福音村的乡间小道深处,一座拥有104年历史的华侨碉楼正悄然苏醒。今年10月,历经9个月的修缮改造,这座碉楼以民宿和咖啡馆的新姿态亮相。

踏入碉楼院落,小桥映流水,鱼戏碧波间,美景如画。花砖楼梯、复古窗棂与青砖瓦砾,每一处细节都藏着侨乡岁月的故事。更令人惊喜的是屋后那片竹林,阳光透过竹叶洒下斑驳光影,成为游客镜头里的绝美画面。咖啡馆“风与竹”的名字也正源于此。

2015年,创始人关德安初次到访,便被碉楼与绵延竹林的共生之景深深打动。

“这些碉楼是侨乡文化的重要符号,如今我们通过活化利用,让它们重新焕发生机。”他将华侨“团结包容、爱国念乡,敢为人先”的精神注入碉楼活化,“我们不只是做咖啡,更是在将城市文化带入乡村”。

风与竹咖啡馆内陈列着30多种进口咖啡豆,还有部分由团队自行烘焙的创意咖啡豆。

咖啡师阿祖是江门本地人,曾在澳门打拼多年,如今选择回乡就业。在这片他钟爱的竹林与碉楼间,他将专业技能化为创意,推出了焦糖可拿铁、橙香芝士拿铁等50多款好喝又上镜的特调咖啡。“现在很难在城市找到这么安静优美的地方。”他一边熟练操作设备一边说,“我喜欢这片竹林,喜欢老碉楼的文化气息,这里的生活节奏也格外舒适。”

像阿祖这样拥有专业技能的年轻人回归,正是关德安期待的乡村振兴图景。“乡村需要能工巧匠,需要这些有技术的人回来。”

得天独厚的地理位置,让这份“乡村咖啡美学”被更多人看见。这里与赤坎古镇、塘口自力村等景点形成黄金三角,距离均在5公里范围内,不少古镇游客会把这里当作歇脚点。有人为了那杯特调咖啡而来,有人为了那片竹林光影而驻足,更多人只是为了在百年碉楼里,感受时光流淌的痕迹。

傍晚时分,咖啡香气与竹林清风交织,百年碉楼焕发新生,一种融合历史韵味与现代惬意的生活方式,正于乡野间悄然生长。

记者手记

如何让乡村咖啡“长红”?

“村咖”的兴起与走红,是乡村旅游蓬勃发展的缩影。越来越多游客走进乡村咖啡馆,不仅是为了一杯饮品,更是为了体验一种别样的乡村生活氛围。人们向往田园风光、乡土文化与农家美食,渴望在自然中获得放松。在这里,人们真正品尝的,是满目葱茏的风景,是心灵深处的放松。可以说,“村咖”的火爆,折射出乡村旅游一种全新的打开方式。

如今,乡村的吸引力不断增强,离不开其多元价值的重新被发现。乡村不再是传统意义上的农业生产空间,更承载着生态涵养、休闲观光与文化体验等多重功能,使乡村成为“望山看水忆乡愁”的疗愈之地,也逐步成为干事创业的新热土。

但“村咖”火爆之后,一系列问题也随之出现。场景同质化的问题愈发严重,千篇一律的旧建筑改造、网红装饰,简单复制粘贴的模式难以留住游客,稀释了乡村独有的体验感。同时,人才短缺成为“村咖”长远发展的关键瓶颈。乡村人才流动性大,本地经营者往往难以契合城市消费者的需求,而来自城市的投资者、管理者,带着城里的标准和审美,更能打造出受欢迎的“村咖”产品。

想要让“村咖”从“网红”变“长红”,还需在差异化、多元化上深耕。江门乡村面积广、差异大,每个村落都有其独特的自然禀赋和产业现状。发展“村咖”应因地制宜,挖掘当地特色资源,避免同质化竞争。同时,还需拓展“村咖+”模式,将咖啡与景区、民宿、露营、陶艺等文旅形态深度融合,让咖啡馆兼具多重功能。唯有持续在文化内涵、服务品质、功能定位上升级,才能让“村咖”真正成为激活乡村振兴的持久动力。

中国500强德力西集团江门再落子 光学膜材项目正式开工



江门日报讯 (文/图 记者 陈倩婷) 11月20日,由浙江知名企业德力西集团投资的光学膜材项目在江门市江海区德力光电产业园正式开工。项目一期工程预计于2026年一季度建成投产,达产后每年可生产30万平米光学膜材。

德力西集团是中国电气行业头部企业,连续24年上榜中国企业500强。新世纪以来,集团在持续深耕电气主业的同时,还向精密制造、环保等产业领域拓展。2011年,德力西控股改制江门A股上市公司广东甘化,通过持续注入资金和优质资产,使其成功由传统制糖产业转型至军工领域,目前覆盖电源电子、光电成像、特种材料三大业务板块,业绩稳健增长。此次动工的光学膜材项目,是德力西集团在江门落地的又一实体项目。

光学膜材虽属小众细分领域,却是现代显示产业链中最“隐形”也最“关键”的底层技术之一。随着电子显示全面进入高分辨率、低能耗、广视角、强隐私保护的新阶段,光学膜材已从传统“配件”升级为影响电子设备体验与安全性的核心部件。消费者熟悉的手机钢化膜、防窥膜、电竞隐私屏、高清投影幕布等产品,背后均依赖复杂的光学设计与纳米级结构控制。

此次德力西集团在江门落地的

光学膜材项目,将率先投产新一代高透光防窥膜、高清投影幕布、高性能增亮膜等产品。这些产品不仅在透光率、视角控制、光损耗等关键指标上达到业内领先水平,更在材料配方、表面微结构设计、涂布与复合工艺上实现全流程自主可控。

据透露,在完成初期产能布局后,该项目还将进一步向车载光控(前装)产品延展。相比消费电子领域的防窥、防刮功能,车载光膜材更强调行车安全与复杂环境下的稳定性,如抑制副驾屏幕对驾驶员视线的干扰,降低外部强光对电子后视镜的反射干扰,提升车载大屏在极端温度、湿度条件下的光学稳定性等。在新能源汽车普遍朝着“大屏化、智能化、电子后视镜化”加速演进的趋势下,高可靠光学膜材已成为各大车企争抢的核心供应链技术。

德力西集团总裁胡煜𨱑表示,新

能源仍是“十五五”期间国家重点培育产业,德力西集团坚定看好中国新能

源产业的发展前景,此前集团旗下

另一家上市公司已切入锂电池裁切

精密模具、切刀等业务,选择车载光

学膜材作为新的产业落脚点,将为集

团新能源相关业务开辟新的细分赛道。未来,德力西集团将根据产业发展和市场需要,积极推进光学膜材项目二期建设,努力为江门地方经济发展作出更大贡献。



赓续江门金融人创新精神

在日前举行的江门金融系统党建中心揭牌仪式上,主办方在“乡村党课”环节特别安排专家讲述了江门开平籍银行家利国伟的故事,让与会金融界人士汲取奋斗、创新、爱国爱乡的精神力量。

凭借侨乡特有的开放氛围与包容胸襟,江门五邑人早早就“睁眼向洋看世界”,将勤劳务实的底色与敢为人先的锐气相融,在近代中国金融史上书写了浓墨重彩的篇章,涌现出一批批金融先驱,以突破性的思想与实践,为中国金融发展奠定重要基石,其创新精神与历史贡献至今熠熠生辉。

在我国创建证券交易所的构想始于晚清,最早提出这一构想的是维新派领袖、新会人梁启超。光绪年间,晚清政府已举借过几次公债,但效果并不理想,财政枯竭问题并未得到有效缓解。针对政府再举债问题,梁启超便提出组建“股份懋迁公司”的建议,他认为“非有股份懋迁公司(注:即证券交易所),则公债断无从办起。”他认为股份懋迁公司不仅可促进公债的发行与流通,而且也是实业股票发行、流通的平台。这就是现代证券交易所的雏形。

1919年开业的东亚银行,是香港早期华商势力崭露头角的见证。20世纪30年代,东亚银行已成为香港最大华资银行,也是华南地区实力最为雄厚的华资银行。东亚银行创办者为李作元(又名李冠春)、李作联(又名李子方)兄弟及新会人冯平山等几家华商。几大家族早期轮流派员担任总经理,管理银行业务。其中,李作元、李作联兄弟是民国时期香港富商李石朋的儿子,鹤山古劳人。1927年李作联之子李福兆接任总经理,1981年李家第三代、李福和的侄子李国宝继任总经理,同时开始引入外界专才担任银行管理层。

远东证券交易所创办人、前香港联合交易所主席李福兆也是鹤山古劳人。1969年,李作元的小儿子李福兆牵头成立远东证券交易所,打破英国人垄断证券行业的局面,曾经为香港四家证券交易所之一,是首家由华人创办的证券交易所。1986年,香港四家证券交易所合并为香港联合交易所,李福兆出任首届主席,被誉为

“香港联交所之父”。著名爱国华侨、台山人陈卓平1930年前后联同台山旅港工商界知名人士在香港创办香港爱群人寿保险有限公司。随着爱群人寿的业务蒸蒸日上,1934年在广州珠江河畔投资兴建广州爱群大厦,主要经营保险和酒店业。

祖籍开平的利国伟是香港银行家、政治家及教育家,曾在1983年至1997年任恒生银行董事长。1969年,利国伟倡导向外界推出恒生指数,该指数从此成为香港股市表现的参考指标,影响深远。在20世纪80年代,他曾协助财政司在1983年推出联系汇率制度,设法保住港元币值以稳住香港人对前途的信心。1988年至1991年,利国伟出任香港联合交易所主席,对交易所实行大刀阔斧的改革,成效斐然。

从梁启超的金融思想启蒙,到李氏家族、陈卓平、利国伟等先贤的实践探索,江门五邑人在中国金融史上的贡献,既体现在打破垄断、开拓创新的魄力上,也彰显了立足民生、服务实业的初心上。他们凭借金融理念与实际相结合,在证券、银行、保险等多个领域创下卓越业绩,不仅推动了中国金融体系的现代化转型,更塑造了“敢闯敢试、诚信务实”的侨乡金融精神。

如今,这份精神遗产依然在侨乡大地上传承延续。新一代江门金融人秉持先辈的创新基因与实干作风,主动融入粤港澳大湾区建设大局,将金融服务深度嵌入实体经济发展与乡村振兴实践中。无论是优化金融生态环境,推出便民惠民的金融产品,还是助力中小微企业破解融资难题,推动绿色金融发展,江门金融人始终以担当践行使命,让金融成为地方经济社会高质量发展的重要引擎。

面向未来,江门金融人将继续赓续先辈的财智基因与奋斗精神,以开放姿态拥抱金融创新,以务实作风服务发展大局,在推动金融高质量发展、构建现代化金融体系的道路上勇毅前行,为新时代侨都高质量发展新格局注入源源不断的金融力量,让江门侨乡的金融薪火在新征程上绽放更加耀眼的光芒。

(吕胜根)

